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Mittlere-Reife-Priifung 2017 Mathematik I Aufgabe A1l
Aufgabe Al.

Trapeze A,, By, C,, D mit den parallelen Seiten [D C,] und [A,, By] rotieren um die Gerade
SD.

Es gilt:
A,€8D;SD=3cm; A, B, =4 cm; £{B, A, D = 90°.
Die Winkel D S C,, haben das Ma8 ¢ mit ¢ € ]0°;53,13°].

Die Zeichnung zeigt das Trapez Ay By Cy D fiir ¢ = 25°.

Aufgabe A1.1 (1 Punkt)
Zeichnen Sie in die Zeichnung zu A 1.0 das Trapez Ay By Co D fiir ¢ = 40° ein.
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Aufgabe A1.2 (2 Punkte)

Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir die Léingen der Strecken [D C),] und [S A,] in Abhéin-
gigkeit von ¢ gilt:

DC, (p) =3-tanp cm und S 4, (¢) =

cm.
tan

Aufgabe A1.3 (2 Punkte)

Bestiéitigen Sie rechnerisch, dass fiir das Volumen V' der entstehenden Rotationskorper in
1 64
Abhéngigkeit von ¢ gilt: V (¢) = 3T e 27 - tan? <p> cm®.
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Loésung

Aufgabe Al.

Trapeze A,, By, Cp, D mit den parallelen Seiten [D C},] und [A,, B,] rotieren um die Gerade
SD.

Es gilt:
A,€8D;SD=3cm; A, B, =4 cm; £B, A, D = 90°.
Die Winkel D S C;, haben das Ma8 ¢ mit ¢ € ]0°;53,13°[.

Die Zeichnung zeigt das Trapez A; By Cy D fiir ¢ = 25°.

Aufgabe A1.1 (1 Punkte)

Zeichnen Sie in die Zeichnung zu A 1.0 das Trapez Ay By Co D fiir ¢ = 40° ein.
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Losung zu Aufgabe Al.1

Skizze

Erlduterung: Finzeichnen
Zeichnen des Trapezes Ay By Cy D:
1) Antragen des Winkels ¢ = 40° an der Strecke [S D]

2) Antragen der Strecke [Ag Bp] mit Ay Bs =4 cm
3) Verldngern der Strecke [D C4] bis man auf den Schenkel des Winkel ¢ trifft

Aufgabe A1.2 (2 Punkte)

Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir die Lingen der Strecken [D Cy] und [S Ay,] in Ab-
hingigkeit von ¢ gilt:

DC, (p) =3-tanp cm und S 4, () = cm.

tan
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Losung zu Aufgabe A1.2

Lénge einer Strecke
Gegeben: SD =3 cm; A, B, =4 cm

Gesucht: DC,, und S A,

Man betrachte die rechtwinkligen Dreiecke S D C,;:
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Erlduterung: Tangens eines Winkels

Gegenk athete
Hypothenuse — - zEm winkel

|
Ankathete
zumn Winkel

Der Tangens eines Winkels « ist ein Seitenverhéltnis.

Gegenkathete zu a
tana = ——7———
Ankathete zu «

Gilt nur in rechtwinkligen Dreiecken.

o
2

tanp =

3-tanp =DC,

Nun betrachte man die rechtwinkligen Dreiecke S A;, B,.
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Erlduterung:
athenuse - /| -Cegenigtnee
|
Ankathete
zurm Winkel

Der Tangens eines Winkels « ist ein Seitenverhéltnis.
Gegenkathete zu «

tana = ———7——
Ankathete zu «

Gilt nur in rechtwinkligen Dreiecken.

tan p = - S A,
=5z |
tangp - S A, = | :tane
S A, = 1
tan ¢

Aufgabe A1.3 (2 Punkte)

Bestétigen Sie rechnerisch, dass fiir das Volumen V' der entstehenden Rotationskérper in
1 64 .

Abhéngigkeit von ¢ gilt: V (¢) = = -7 - <7 — 27 - tan? Lp) cm?.
3 tan ¢

Losung zu Aufgabe A1.3

Volumen des Rotationskdrpers ermitteln

Die Rotation des Trapezes lisst einen kleinen und einen groflen Kegel entstehen:

Berechnung der Volumina der beiden Kegel:

Erlduterung: Volumen eines Kegels

Ein Kegel mit Radius » und Hoéhe h, hat ein Volumen von:

1
V:§-72-7r-h
1
V:gr.Kegelzg'ﬂ—‘Tz'h’
1 9 -
Vgr. chclzg'ﬂ"Aan -S Ay
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1 4
Vgr'KCgCl:§'W. 2'tanSO

1 2
Vkl.chclzg'ﬂ"T h

1 72 R
Vkl.Kege1=§-7T DC,” -SD

1
Vi, Kegel = 37 (3-tang)? -3

Erlduterung: Volumen eines Korpers

Das Volumen des gesuchten Koérpers entsteht, indem das Volumen des kleinen
Kegels vom Volumen des grofien Kegels abgezogen wird.

VRotationsksrper = Vgr. Kegel — VKl Kegel

VRotationskorper = % w42 g~ % .7+ (3-tang)? -3
VRotationsksrper = % w16 tang % ~m-9-tanp -3
VRotationsksrper = % SO taﬁrio - % o727 -tan? @
VRotationskérper = % ST ( tzfria — 27 - tan? Lp) cm?
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